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Persönlich

Frau Muster
Musterstrasse
1111 Musterstadt
	Datum
	XX.XX.20XX     


Beitrag zur Ausbildung

Sehr geehrte Frau Muster
Variante 1.1: Übernahme der Kosten durch Betrieb
Ab Monat Jahr nehmen Sie an einer Weiterbildung an der Schule in Ort teil, die Sie voraussichtlich im Monat Jahr beenden werden. Gerne bestätigen wir Ihnen, dass sich das Blumengeschäft an den Gesamtkosten in Höhe von CHF 1 mit einem Betrag von CHF 1 beteiligen wird. Reise-/Verpflegungskosten etc. werden nicht separat vergütet bzw. sind durch Sie persönlich zu übernehmen.
Variante 1.2: Zeitentschädigung
Ab Monat Jahr nehmen Sie an einer Weiterbildung an der Schule in Ort teil, die Sie voraussichtlich im Monat Jahr beenden werden. Gerne bestätigen wir Ihnen, dass das Blumengeschäft Ihnen in dieser Zeit X Stunden Ihrer wöchentlichen Arbeitszeit von Y Stunden für Ihre Weiterbildung zur Verfügung stellt. 

Variante 2.1: Verpflichtung im Betrieb zu bleiben
Nach erfolgreichem Abschluss dieser Weiterbildung verpflichten Sie sich für ein weiteres Jahr für das Blumengeschäft zu arbeiten.

Bei Kündigung des Arbeitsvertrages durch Sie während der bis zum Datum 1 erstatten Sie den Ausbildungsbeitrag zu 100% dem Blumengeschäft.

Kündigen Sie Ihr bestehendes Arbeitsverhältnis in der Zeit vom Datum 1 bis Datum 2 verpflichten Sie sich den vom Blumengeschäft bezahlten Beitrag zur Ausbildung anteilsmässig (1/12 je Monat bei Austritt vor dem Datum 2) zurückzubezahlen.

Variante 2.2: Die Verpflichtung im Betrieb zu bleiben wird verlängert
Im Falle von Krankheit, Unfall oder Schwangerschaft mit der Folge einer Abwesenheit von mehr als 10 Arbeitstagen, verlängert sich die Verpflichtung im Blumengeschäft entsprechend anteilsmässig.

Wir wünschen Ihnen viel Erfolg!
Mit freundlichen Grüssen
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