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Wangen, le 8 août 2023

Sept raisons d'acheter des fleurs suisses
1.	La fraîcheur: Grâce aux distances de transport plus courtes, les fleurs sont plus fraîches.
2.	Protection de l’environnement: Les fleurs suisses sont plus écologiques grâce aux courtes distances de transport.
3.	La santé: Des réglementations phytosanitaires strictes assurent la non-toxicité des fleurs.
4.	La qualité: Les fleurs suisses sont de qualité supérieure car la distance entre le producteur et les magasins de fleurs est réduite.
5.	La variété de fleurs: De nombreux producteurs suisses misent sur la variété pour se distinguer de la production de masse à l’étranger. 
6.	Emplois et places d’apprentissage: De nombreux producteurs de fleurs en Suisse offrent des places d'apprentissage et des emplois dans le premier secteur (agriculture), ce qui est de plus en plus rare en Suisse. 
7.	La transparence: Les méthodes de culture utilisées dans la production suisse sont 100% transparentes.  



Faits relatifs au secteur floral en Suisse
Selon les estimations, 80 à 95% des fleurs coupées viennent de l’étranger. 
La Centrale suisse de la culture maraîchère et des cultures spéciales indique que durant la saison en 2021 (mai à octobre), 1478 tonnes de fleurs coupées ont été produites et près de 13’000 tonnes importées. Depuis 2022, la production nationale n'est plus recensée. 
D’après la Confédération, près des deux tiers des fleurs importées en 2019 provenaient des Pays-Bas. Toutefois, le pays de provenance ne correspond pas toujours au pays d’origine. Près de 20 pour cent venaient du Kenya, suivi de l’Équateur (7 pour cent) et de l’Italie (6 pour cent). 
Plus de la moitié des fleurs importées en 2019 étaient des roses (39 pour cent) et des tulipes (14 pour cent). Les chrysanthèmes et les œillets pesaient pour 3 pour cent chacun.
Toujours selon la Confédération, la quantité importée était plus ou moins stable durant les 20 dernières années. Mais le prix moyen à la douane a baissé de CHF 3.30 (2000: CHF 14.40 par kilo, 2019: CHF 11.10). Selon la Confédération, des fleurs coupées d’une valeur de 190 millions de francs ont été importées en 2022.
La part de marché élevée des fleurs étrangères s’explique par les prix beaucoup plus bas en raison des coûts de main-d'œuvre plus faibles et de méthodes de production de masse, par les frais de douane bas ou inexistants dans l’Union Européenne, le subventionnement de l’énergie à l’étranger et les coûts énergétiques beaucoup plus élevés durant l’hiver en Suisse ainsi que par une clientèle qui s’attend à trouver tout à n’importe quel moment de l'année.
Les dispositions douanières relatives à l'importation de fleurs coupées ont été successivement assouplies jusqu'en 2017. Les règlementations antérieures, selon lesquelles l’importation de fleurs coupées était limitée (contingentée) pendant les périodes de croissance et assujettie à des droits de douane plus élevés ont été supprimées complètement dès 2017. 
Les fleuristes, les revendeurs et les producteurs sont unanimes pour affirmer qu’il existe une demande pour les fleurs suisses, le défi étant qu'en hiver, l’offre locale est extrêmement limitée comparée à celle de l’étranger. 
En Suisse, les plantes à feuilles persistantes, les tiges de fruits et de graines ou les fleurs séchées constituent une alternative aux fleurs provenant de serres qui doivent être chauffées en hiver. 
Toujours est-il que la concurrence étrangère est importante. Les producteurs suisses se démarquent par la fraîcheur et la qualité de leurs produits et par la variété de leur offre. Ceux qui produisent en plein air selon les critères bio contribuent à préserver la biodiversité. Les producteurs suisses de fleurs coupées se concentrent sur les espèces difficiles à importer, telles que les hortensias et callas, ou essaient de se procurer un avantage grâce à la culture sous tunnel. Toujours plus d’entreprises de production conventionnelle lancent des projets de culture en plein air selon les critères bio. 
La rose, un cas spécial: il est vrai que les dispositions strictes de la loi phytosanitaire en Suisse rendent plus difficile la culture des roses mais elles assurent la non-toxicité des fleurs. Les producteurs de roses suisses doivent pouvoir compter sur la compréhension de la clientèle pour le prix plus élevé et l’aspect plus naturel des roses suisses. 
Pour les fleuristes, il n'est pas toujours facile de mettre en avant l’origine suisse des fleurs, car leurs bouquets et arrangements se composent souvent de fleurs de différentes provenances. 
De nombreuses exploitations agricoles suisses forment des apprentis et offrent aux jeunes en fin de scolarité la possibilité de se lancer dans un métier qui a du sens. 
Les coûts de l’énergie en hiver sont élevés et représentent souvent un défi. Par le biais de mesures d'économie d'énergie et de méthodes de chauffage alternatives comme le chauffage au bois, le chauffage urbain et la géothermie, de gros efforts sont faits pour réduire les émissions de CO2. Et pour les producteurs en plein air, les revenus réalisés en été doivent permettre de passer l’hiver.

Liens
Office fédéral de l'agriculture - Comment l’importation des fleurs coupées est-elle réglementée?
Fleurs coupées (admin.ch)
JardinSuisse – Département Production horticole
https://www.jardinsuisse.ch/de/fachbereiche/produktion-zierpflanzen/
Florist.ch – Journée des fleurs suisses
Première Journée des fleurs suisses - florist.ch-

À propos de florist.ch
florist.ch, l’Association Suisse des Fleuristes, avec environ 900 membres, est la seule association de fleuristes en Suisse. L’association défend les intérêts de ses membres sur le plan économique, public et politique. Responsable de l'ensemble de la formation initiale et continue du secteur, elle propose des cours de formation continue et des prestations de services à ses membres. Avec „FLEURISTE“, le magazine spécialisé leader de la branche, florist.ch informe et inspire toutes les personnes qui s'intéressent à l'art floral suisse de haut niveau.
À propos de JardinSuisse
JardinSuisse est l'association suisse des entreprises horticoles. Elle regroupe 1700 entreprises (paysagisme, production de plantes en pots et de fleurs coupées, pépinières et commerce de détail horticole). Elle propose à ses membres une palette étendue de prestations: conseils, soutien en matière publicitaire, certification des entreprises de production et bien d’autres encore. Enfin, l’association gère la formation professionnelle horticole, de la formation initiale à la formation de maître horticulteur.
Interlocuteurs
florist.ch, Thomas Meier, Directeur, 044 751 81 72, thomas.meier@florist.ch
(absent du 5 au 30 août 2023)
JardinSuisse, Thomas Pfyffer, Responsable communication et politique, tél: 044 388 53 50, t.pfyffer@jardinsuisse.ch
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